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1. Общие положения 
1.1. Контрольно-оценочные средства (КОС) предназначены для контроля и оценки образовательных достижений обучающихся, освоивших программу учебной дисциплины «Математика».
1.2. КОС  включают контрольные материалы для проведения текущего контроля и промежуточной аттестации в форме дифференцированного зачета.

2. Освоение умений и усвоение знаний (текущий контроль):

	Освоенные умения, усвоенные знания
	Показатели оценки результата
	№№ заданий 

для проверки

	1
	2
	3

	Уметь

	применять математические методы для решения профессиональных задач;


	- решение профессиональных задач математическими методами;
	самостоятельная работа, 

практическая работа, 

дифференцированный зачет

	решать комбинаторные задачи, находить вероятность событий;


	- решение комбинаторных задач;

- нахождение вероятности событий;
	самостоятельная работа, 

практическая работа, 

дифференцированный зачет

	анализировать результаты измерения величин с допустимой погрешностью, представлять их графически;


	- вычисление погрешности измерений;

- построение графиков погрешности измерений;
	самостоятельная работа, 

практическая работа, 

дифференцированный зачет

	выполнять приближенные вычисления;


	- вычисление приближенных вычислений;
	самостоятельная работа, 

практическая работа, 

дифференцированный зачет

	проводить элементарную статистическую обработку информации и результатов исследований;


	- решение задач на статистическую обработку информации;
	самостоятельная работа, 

практическая работа, 

дифференцированный зачет

	Знать

	понятие множества, отношения между множествами, операции над ними;


	- формулировка основных понятий множества;
- перечисление основных отношений между множествами;
- формулировка правил выполнения операций над множествами;
	самостоятельная работа, 

практическая работа, контрольная работа

дифференцированный зачет

	основные комбинаторные конфигурации;


	- формулировка основных понятий комбинаторики;
- формулировка правил вычисления размещений, сочетаний, перемещений;
	самостоятельная работа, 

практическая работа, 

дифференцированный зачет

	способы вычисления вероятности событий;


	- формулировка основных понятий вероятности событий;
- формулировка правил вычисления вероятности событий;
	самостоятельная работа, 

практическая работа, 

дифференцированный зачет

	способы обоснования истинности высказываний;


	- формулировка основных понятий истинности и ложности высказываний;
- формулировка правил вычисления истинности и ложности высказываний;
	самостоятельная работа, 

практическая работа, 

дифференцированный зачет

	понятие положительной скалярной величины, процесс ее измерения;


	- формулировка основных понятий положительной скалярной величины и процесса ее измерений;

	самостоятельная работа, 

практическая работа, 

дифференцированный зачет

	стандартные единицы величин и соотношения между ними;


	- формулировка правил соотношения между стандартными единицами измерения величин;
	самостоятельная работа, 

практическая работа, 

дифференцированный зачет

	правила приближенных вычислений и нахождения процентного соотношения;


	- формулировка правил приближенных вычислений и нахождения процентного соотношения;
	самостоятельная работа, 

практическая работа, 

дифференцированный зачет

	методы математической статистики.


	- формулировка основных понятий методов математической статистики;
- формулировка основных правил математической статистики.
	самостоятельная работа, 

практическая работа, 

дифференцированный зачет


3. Комплект материалов для оценки сформированности знаний и умений по учебной дисциплине

Методические рекомендации для выполнения практических работ
Практическое занятие по теме «Способы задания множеств. Отношения между множествами»

№ 1. В математике рассматривают два способа задания множеств. Каковы они?

№ 2. Разбейте приведенные множества на классы по способу задания. 

Сколько классов у вас получилось?

А – множество четных натуральных чисел;
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D – множество натуральных чисел, которые делятся на 3;

Е – множество нечетных натуральных чисел, меньших 20;
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М – множество двузначных чисел, меньших 50.

№ 3. Какие множества из задания 2 можно задать перечислением элементов?

№ 4. Можете ли вы сформулировать характеристическое свойство множества S, если:

а) 
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б) 
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в) 
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№ 5. Разбейте данные множества на три класса (конечные, бесконечные и пустое):

А – множество букв латинского алфавита;

В – множество месяцев в году;

С – множество точек на отрезке;

D – множество треугольников;

Е – множество точек пересечения перпендикулярных прямых;

К – множество точек пересечения параллельных прямых;

L – множество вершин прямоугольника;

М – множество целых чисел.

№ 6. Отношения между множествами наглядно можно представить с помощью кругов Эйлера.

Установите соответствие между графическим и словесным заданием между множествами (рис. 1).
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Рис. 1

№ 7. Множества А и В называют равными, если они состоят из одних и тех же элементов.

Множество А называют подмножеством множества В, если каждый элемент, принадлежащий множеству А, принадлежит и множеству В.

Используя данные определения, докажите, что:

а) 
[image: image9.wmf];
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б) А=В, если и только если 
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А

Ì

 и 
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№ 8. Как записать, используя символы, следующие предложения:

а) Множество М является подмножеством множества P;

б) Множество К не является подмножеством множества P;

в) Множества P и T равны;

г) Множества X и Y не равны.

№ 8. Заданы два множества: 
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? Как можно изобразить данные множества А и В с помощью кругов Эйлера?

№ 9. Задано множество 
[image: image15.wmf]{
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. Каким может быть множество В, чтобы оно не было подмножеством А?

Изобразите множества А и В с помощью кругов Эйлера. Рассмотрите различные случаи.

№ 10. Установите отношения между множеством А и множествами В, С, D, E, если 
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Сделайте соответствующие записи и для каждого случая постройте круги Эйлера.

№ 11. Изобразите с помощью кругов Эйлера отношения между следующими парами множеств, если:

а) А – множество четных натуральных чисел, 

В – множество натуральных чисел, кратных 4;

б) А - множество четных натуральных чисел,

С - множество натуральных чисел, кратных 3.

№ 12. Изобразите с помощью кругов Эйлера отношения между множествами А, В и С, если:

а) 
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б) 
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№ 13. Пусть А – множество треугольников, В – множество равнобедренных треугольников, С – множество равносторонних треугольников. Изобразите отношения между ними с помощью кругов Эйлера.

№ 14. Задайте множества X и Y так, чтобы отношения между ними соответствовали рис. 2, а-в.
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Рис. 2

№ 15. В математике для некоторых числовых множеств приняты стандартные обозначения: множество натуральных чисел обозначают буквой N, множество целых чисел – Z, множество рациональных чисел – Q, множество действительных чисел – R.

1) Прочитайте следующие предложения:

а) 17
[image: image20.wmf]Î

N; б) -8
[image: image21.wmf]Î

Z; в) 2,7
[image: image22.wmf]Î

Q; г) 
[image: image23.wmf]2


[image: image24.wmf]Î

R.

2) Назовите по два элемента из каждого множества и сделайте соответствующие записи.

№ 16. Пусть М – множество четных двузначных чисел. Принадлежат ли этому множеству числа 8, 12, 96, 104? Ответ запишите, используя символы 
[image: image25.wmf]Î

 и 
[image: image26.wmf]Ï

.

№ 17. Множество D состоит из треугольника, прямоугольника и круга. Принадлежит ли этому множеству сторона треугольника, диагональ прямоугольника и радиус круга?

Практическое занятие по теме «Свойства пересечения, объединения и разности, декартова произведения множеств»

№1. Найдите пересечение множеств A и В, если: 

а) А = {х, у, z, t, р}, В = {z, t, n, m); 

б) A = {x, y, z, t, p}, B = {y, z, t}; 

в) А = {x, y, z, t, p}, B = {х, у, z, t, р); 

г) А = {x, y, z, t, p}, B = {х, у, z, t, р, т, п); 

д) А = {x, y, z, t, p}, B = {a, b, с}; 

e) A = {x, y, z, t, p}, B=Ø.

№2. Из каких элементов состоит пересечение и объединение множества букв в слове «школа» и множества букв в слове «класс»?

№3. Пусть X — множество двузначных чисел, Y — множество четных натуральных чисел, не превышающих 50. Из каких чисел состоит пересечение и объединение данных множеств?

№4. Пусть М — множество треугольников, Р — множество прямоугольных треугольников. Из каких треугольников состоит пересечение и объединение данных множеств?

№5. Начертите два квадрата так, чтобы их пересечением:

а) был квадрат;

б) треугольник;

в) была точка.

№6. Начертите две фигуры, принадлежащие объединению множеств Х и Y, если:

а) X— множество треугольников, Y— множество прямоугольных треугольников;

б) X— множество прямоугольных треугольников, Y— множество квадратов.

№7. Даны множества: А — чисел, кратных 3; В — чисел, кратных 5; С — чисел, кратных 7. Из каких чисел состоит множество:

а) А ∩В;
б) (А∩В) ∩С;
в) А∩(В∩С)?
Изобразите с помощью кругов Эйлера множества: А∩В и (А∩В) ∩С.
№8. Множества А, В и С те же, что и в упражнении 18. Из каких чисел состоит множество:

а) А
[image: image27.wmf]È

В;
б) (А
[image: image28.wmf]È

В) 
[image: image29.wmf]È

С;

в) A
[image: image30.wmf]È

(B
[image: image31.wmf]È

C)?
Изобразите с помощью кругов Эйлера множества: A
[image: image32.wmf]È

B и (A
[image: image33.wmf]È

B)
[image: image34.wmf]È

C.
№9. Назовите все множества, о которых идет речь в задаче, и изобразите их с помощью кругов Эйлера.

а) У Маши в пенале две авторучки и три карандаша. Сколько всего предметов в пенале у Маши?

б) У Саши было 4 машинки. В день рождения ему подарили еще 3 машинки. Сколько машинок стало у Саши?

№10. Найдите разность множеств А и В, заданных в упражнении 5.

№11. В летнем лагере было 70 ребят, 27 из них занимались в драмкружке, 32 — пели в хоре, 22 — спортсмены. В драмкружке 10 ребят из хора, в хоре — 6 спортсменов, в драмкружке — 8 спортсменов, 3 спортсмена посещают и драмкружок, и хор. Сколько ребят увлекаются только спортом? Сколько ребят не поют в хоре, не увлекаются спортом и не занимаются в драмкружке?

№12. В классе 30 учеников, из них 15 учеников посещают литературный кружок, 11 — биологический, 4 ученика участвуют в работе обоих кружков, 5 учеников занимаются в литературном и математическом кружках, а 3 — в биологическом и математическом. Только один ученик посещает все три кружка. Остальные ученики занимаются только в математическом кружке. Сколько всего учащихся занимаются в математическом кружке?

№13. Найдите декартово произведение множеств А и В, если: 

а) А = {х, у, z}, В = {т, р}; 

б) А = В = {1, 2, 3}; 

в) А = {1, 2, 3}, В = Ø.

№14. Изобразите с помощью графа и таблицы декартово произведение множеств:

а) А = {3, 4}, В = {6, 7, 8}; 

б) А = В = {3, 4, 5}.

№15. Изобразите на координатной плоскости декартово произведение А × В, если:

а) А = {2, 4}, В ={1, 2, 3};

б) А = [2, 4], В =[1, 3];

в) A = R, B=[1, 3].

Практическое занятие 

«Нахождение конъюнкции и дизъюнкции высказываний»
1. Среди следующих предложений, рассматриваемых в начальном   курсе  математики,  укажите  высказывания и определите их  значение истинности:  а) (12-7)((6+3)=45; б) (15+12) : 3(10; в) в любом прямоугольнике противоположные стороны равны; г) (12 – х) ( 4 =24; д) среди четырехугольников есть такие, у которых все стороны равны; е) число z – двузначное; ж) произведение чисел 4070 и 8 меньше, чем сумма чисел 18396 и 14174; з) число 6 является корнем уравнения (12 – х) ( 4=24.

2. Какие предложения из упражнения 1 являются высказывательными формами? Подставьте в них значение переменной так, чтобы получилось: а) истинное высказывание; б) ложное высказывание.

3. Можно ли считать высказывательными формами следующие записи: а) х2 – 2х; б) 7(4+2=30; в) 4х +2у; г) 7(4 +2 ( 30?

4. Найдите множество истинности высказывательной формы 2х – 10(0, заданной на множестве Х, если: а) х ( 2; б) 2( х ( 6; в) 2( х ( 6; г) х ( 3; д) 2(х(6; е) 2 ( х ( 6. Как можно записать, используя общепринятые символы, множество истинности каждого из данных предложений?

5. Изобразите на координатной плоскости множества истинности следующих предложений при условии, что х, у (R: а) х = у; б) х = 2; в) у = 2х + 3; г)у = 2х; д) у = 2;  е) у = 2х –3.

6. В следующих составных предложениях выделите составляющие их элементарные предложения и логические связки: а) В равнобедренном треугольнике АВС биссектриса ВD является медианой и высотой; б) х(7; в) Если запись числа оканчивается цифрой 0, то число делится на 5; г) Треугольник является равносторонним тогда и только тогда, когда все его углы равны; д)Неверно, что число 17 делится на 3; е) Если а(в = 0, то а = 0 или в =0.

7. Какова логическая структура (форма) следующих предложений: а)Средняя линия треугольника параллельна основанию и равна его половине; б)Если число делится на 2 и на 3, то оно делится на 6; в) Треугольник АВС не является равносторонним.

8. Приведите примеры математических предложений, имеющих логическую структуру вида: а) А и В;  б) А или В;  в) если А, то В.

9. Известно, что высказывание А истинно. Можно ли, зная лишь это, определить значение истинности высказывания: а) А ( В; б) А ( В?

10. Известно, что высказывание А – ложно. Можно ли, зная лишь это, определить значение истинности высказывания: а) А ( В;  б) А ( В?

11. Определите значение истинности каждого высказывания: а) число 6 делится на 2 и на 3; б) число 123 делится на 3 и на 9; в) при делении 42 на 5 в остатке получится 2 или 5; г) 3(7; ж) 3(7.

12. Каждое из следующих предложений замените конъюнкцией либо дизъюнкцией, имеющей тот же смысл: а) число 7 принадлежит хотя бы одному из множеств А и В;  б) квадратное уравнение имеет не более двух корней; в) каждое слагаемое суммы х+у+z  делится на 3; г) по крайней мере одно из натуральных чисел n, n-1, n+1 четно.

13. Покажите, что, выполняя следующие задания, мы находим множество истинности конъюнкции и дизъюнкции высказывательных форм:

а) Даны числа: 31,53,409,348,20,3094,233,33,271,143,3,333,14,30. Выпишите все числа, в записи которых: 1) три цифры и есть цифра 3;  2) три цифры или есть цифра 3. 

б) Из ряда 25, 12, 17, 5, 15, 36 выпишите те числа, которые: 1) делятся на 3 и 9; 2) делятся на 3 или на 9.

14. Выполните следующие задания и дайте обоснование предложенным ответам:

а) Постройте по два треугольника, принадлежащих множеству А, если оно состоит из: 1) прямоугольных и равнобедренных треугольников; 2) прямоугольных или равнобедренных треугольников.

б) Постройте два четырехугольника, у которых: 1) диагонали равны и есть прямой угол;  2) диагонали равны или есть прямой угол.

в) Запишите три числа, которые:  1) делятся на 4 и больше 12; 2) делятся на 4 или 12.

15. Решите следующие системы неравенств и объясните, что представляет собой любая система неравенств и множество ее решений с точки зрения логики:

а) 
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16. Решите уравнение (х-3)((х+2) ((х-7)=0, х (R. Использовалось ли вами понятие дизъюнкции высказывательных форм?

17. Вместо многоточия вставьте «и» либо «или»: а) х (((( тогда и только тогда, когда х(( …х (В. б) х(((( тогда и только тогда, когда  х(( …х(В.

18. Пусть А – множество ромбов, В – множество прямоугольников. Как называется четырехугольник, являющийся одновременно ромбом и прямоугольником? Как можно выразить множество К таких четырехугольников через множества А и В?

Практическое занятие по теме 
«Свойства скалярных величин. Зависимость между величинами»

1 вариант

№1. Какая единица измерения лишняя?

3 080 см, 5 407 км, 6 027 дм, 4 078 кг, 18 009 м.

№2. Сравните следующие величины:

6 мин 3 с ... 362 с;

7300 мм ... 7 км 30 м;

256 ц ... 25 т;

72 км/ч ... 1000 м/мин;

50 мин ... 2/3 ч;

540 дм 60 см ... 55 м;

№3. Назовите объект, его величину, численное значение и единицу величины, о которой говорится в задачах.

а) Стальной брусок объемом 60 см3 имеет массу 480 г. Какова масса бруска объемом 25 см3?

б) На изготовление одной детали рабочий стал затрачивать 8 мин вместо 20 мин. Сколько деталей он изготовит за смену, если ранее за смену он изготовлял 120 деталей?

№4. Решите задачи, предварительно назовите объекты и величины, о которых говорится в задаче.

а) Мише и Маше подарили по аквариуму. В аквариум Маша налила 20 ведер воды по 6 л каждое. Сколько таких же ведер воды налил в аквариум Миша, если его аквариум вмешает на 60 л воды больше, чем аквариум Маши?

б) Сначала от куска отрезали половину, а потом еще половину оставшейся ткани, и в куске осталось 8 м. Сколько метров ткани было в куске?

№5. Объясните, почему данные задачи решаются с помощью сложения.

а) Когда в столовой израсходовали 12 кг свеклы, там осталось 20 кг свеклы. Сколько килограммов свеклы было?

№6. Объясните, почему данные задачи решаются с помощью вычитания.

а) В баке машины было 20 л бензина. Когда несколько литров бензина добавили, в баке стало 32 л. Сколько литров бензина добавили в бак?

б) Ширина реки 18 м, а ширина ручья на 16 м меньше. Какова ширина ручья?

№7. Обоснуйте выбор действий при решении следующих задач.

а) Когда девочка сшила новый наряд кукле, то оказалось, что она израсходовала 70 см красной тесьмы, а розовой — на 20 см больше. Сколько сантиметров тесьмы израсходовала девочка?

№8. Объясните, почему данные задачи решаются с помощью умножения.

а) На поливку клумбы израсходовали 3 ведра воды по 6 л в каждом. Сколько литров воды израсходовали на поливку?

№9. Объясните, почему данные задачи решаются с помощью деления.

а) В 6 одинаковых пакетах 18 кг картофеля. Сколько килограммов картофеля в одном таком пакете?

№10. Обоснуйте выбор действий при решении следующих задач.

а) Чтобы сшить 5 спальных мешков, нужно 20 м ткани. Сколько метров ткани требуется, чтобы сшить 7 таких спальных мешков?

2 вариант

№1. Какая единица измерения лишняя?

120 см, 12 дм, 1 м 2 дм, 1 м 20 см, 1 м 2 см.

№2. Сравните следующие величины:

9т 8ц... 986 кг; 36 км/ч ... 10 м/с;

5/8 т ... 800 кг; 1500 мм ... 18 дм;

1 т 250 кг ... 12500 г; 60 км/ч ... 1000 м/с.

№3. Назовите объект, его величину, численное значение и единицу величины, о которой говорится в задачах.

в) В куске было несколько метров шелка. После того, как отрезали 12 м, в куске осталось 18 м. Сколько метров шелка было в куске?

г) Периметр квадрата 68 см. Прямоугольник имеет такой же периметр, но его длина на 16 см больше ширины. Какова длина прямоугольника?

№4. Решите задачи, предварительно назовите объекты и величины, о которых говорится в задаче.

в) В булочную привезли 280 кг сухарей в пакетах по 2 кг в каждом пакете. К концу недели осталось 40 кг сухарей. Сколько пакетов с сухарями было продано?

г) Масса мешка муки и мешка сахара вместе 70 кг. Такую же массу имеют 2 коробки с вермишелью и мешок с сахаром. Какова масса двух мешков сахара, если масса коробки с вермишелью 20 кг?

№5. Объясните, почему данные задачи решаются с помощью сложения.

б) В школьную столовую привезли 63 кг фруктов, а овощей — на 5 кг больше. Сколько килограммов овощей привезли в школьную столовую?

№6. Объясните, почему данные задачи решаются с помощью вычитания.

в) На складе лежало 20 кг яблок, их было на 4 кг больше, чем I   груш. Сколько килограммов груш лежало на складе?

г) Высота сосны 17 м, а высота тополя 12 м. На сколько метров сосна выше тополя?

№7. Обоснуйте выбор действий при решении следующих задач.

б) После того как от рулона ткани отрезали сначала 9 м, а затем еще 6 м, в нем осталось 54 м ткани. Сколько метров ткани было в рулоне?

№8. Объясните, почему данные задачи решаются с помощью умножения.

б) Тетрадь стоит 3 р. Сколько стоит 5 таких тетрадей?

№9. Объясните, почему данные задачи решаются с помощью деления.

б) Бабушке 60 лет. Внук в 15 раз моложе бабушки. Сколько лет внуку?

№10. Обоснуйте выбор действий при решении следующих задач.

б) В бочке 40 ведер воды. Ежедневно из нее берут 3 ведра утром и 5 ведер вечером. На сколько дней хватит воды в бочке?

Практическое занятие по теме «Запись чисел и действия в десятичной системе счисления и в системах счисления, отличных от десятичной»

Вариант 1
1. Перевести данное число из десятичной системы счисления в двоичную, восьмеричную и шестнадцатеричную системы счисления.

а) 667(10); б) 305(10); в) 153(10); г) 162(10); д) 248(10)
2. Перевести данное число в десятичную систему счисления.

а) 1100101(2); б) 1000111(2); в) 1011011(2); г) 1000110(2)
3. Перевести данное число из восьмеричной системы в шестнадцатеричную.

а) 547(8); б) 741(8)
4. Перевести данное число из шестнадцатеричной системы в восьмеричную.

а) B1A9(16) , б) 47FC(16)
Вариант 2
1. Перевести данное число из десятичной системы счисления в двоичную, восьмеричную и шестнадцатеричную системы счисления.

а) 164(10); б) 255(10); в) 712(10); г) 670(10); д) 118(10)
2. Перевести данное число в десятичную систему счисления.

а) 1001101(2); б) 1001000(2); в) 1111101(2); г) 1010100(2)
3. Перевести данное число из восьмеричной системы в шестнадцатеричную.

а) 416(8); б) 213(8)
4. Перевести данное число из шестнадцатеричной системы в восьмеричную.

а) 9E45(16) , б) 1D72(16)
Вариант 3
1. Перевести данное число из десятичной системы счисления в двоичную, восьмеричную и шестнадцатеричную системы счисления.

а) 273(10); б) 661(10); в) 156(10); г) 797(10); д) 534(10)
2. Перевести данное число в десятичную систему счисления.

а) 1100000(2); б) 1101011(2); в) 1011001(2); г) 1011110(2) 

3. Перевести данное число из восьмеричной системы в шестнадцатеричную.

а) 746(8); б) 174(8)
4. Перевести данное число из шестнадцатеричной системы в восьмеричную.

а) E26A(16) , б) B4B7(16)
Вариант 4
1. Перевести данное число из десятичной системы счисления в двоичную, восьмеричную и шестнадцатеричную системы счисления.

а) 105(10); б) 358(10); в) 377(10); г) 247(10); д) 877(10)
2. Перевести данное число в десятичную систему счисления.

а) 1100001(2); б) 1100100(2); в) 1111111(2); г) 1100110(2)
3. Перевести данное число из восьмеричной системы в шестнадцатеричную.

а) 457(8); б) 563(8)
4. Перевести данное число из шестнадцатеричной системы в восьмеричную.

а) AE36(16) , б) F18C(16)
Практическое занятие по теме «Общие приёмы работы над текстовой задачей»

1. Известно, что в 4 классе а — мальчиков и b — девочек. Запишите в таблице для каждой реальной ситуации математическую модель:

	№ п/п
	Реальная ситуация
	Математическая модель

	1
	В классе девочек и мальчиков поровну
	

	2
	Девочек на 3 больше, чем мальчиков
	b-a=3 или b=a+3 или b-3=a

	3
	Девочек на 5 меньше, чем мальчиков
	

	4
	Девочек в 2 раза больше, чем мальчиков
	

	5
	Девочек в 3 раза меньше, чем мальчиков
	

	6
	Если в данный класс придут еще одна девочка и три мальчика, то девочек и мальчиков станет поровну
	

	7
	Если из класса уйдут три девочки, то мальчиков станет в 3 раза больше
	


2. Решить одну и ту же текстовую задачу различными арифметическими способами — это значит составить для нее различные математические модели, используя арифметические действия над числами.

Используя изложенное, решите различными арифметическими способами следующие задачи для второклассников.

а) Для озеленения города школьники посадили 37 лип и 56 берез. Несколько деревьев они посадили у школы, а остальные — в парке. Сколько деревьев посадили у школы, если в парке посадили 23 дерева?

3. Решить одну и ту же текстовую задачу различными алгебраическими способами — это значит составить для нее различные уравнения (системы уравнений). Используя изложенное, решите различными алгебраическими способами следующие текстовые задачи.

а) На трех полках стоят книги: на первой на 4 книги меньше, чем на второй, а на третьей в два раза меньше, чем на первой и второй вместе. Сколько книг стоит на каждой полке, если их всего 96?

4. Решение следующих задач запишите в виде числового выражения, а затем найдите его значение.

а) Из двух домов, расстояние между которыми 2 км 400 м, одновременно вышли навстречу друг другу два пешехода и встретились через 10 мин. Один пешеход шел со скоростью 140 м/мин. С какой скоростью шел другой пешеход?

5. Каждую из следующих задач решите арифметическим и алгебраическим методами.

а) Двое рабочих изготовили вместе 74 детали. Первый изготовлял в день на 2 детали больше второго и работал 7 дней, а второй — 8 дней. Сколько деталей в день изготовлял каждый рабочий?

Практическое занятие по теме «Решение задач арифметическим и алгебраическим методами»

Вариант 1

1. Решите следующую задачу арифметическим методом, решение запишите в виде выражения или по действиям, выполните проверку. На трех полках размещается 197 книг. На первой полке на 45 книг больше, чем на второй, а на второй — на 5 книг больше, чем на третьей. Сколько книг на каждой полке?

2. Постройте вспомогательную модель следующей задачи и, используя ее, решите арифметическим методом эту задачу. В первой корзине в 2 раза больше яблок, чем во второй. Если из первой переложить во вторую 8 яблок, то яблок в корзинах станет поровну. Сколько яблок во второй корзине?

3. Постройте вспомогательную модель задачи, решение запишите по действиям с пояснением, выполните проверку. На трех полках расставили чашки так, что на второй полке чашек вдвое больше, чем на первой, а на третьей втрое больше, чем на второй. Сколько чашек на каждой полке, если известно, что всего их 27?

4. Решите арифметическим способом задачу, указав предварительно особенности процесса, о котором идет речь в задаче.

а) Две моторные лодки отошли от пристани в одном направлении. Первая лодка шла со скоростью 18 км/ч. Вторая лодка отошла от пристани на 2 ч позже и шла со скоростью 24 км/ч. Через сколько часов вторая лодка догонит первую?

б) Из пункта А выходит турист, проходящий в день по 20 км, и направляется в пункт В, расстояние до которого равно 145 км. Через два дня из пункта В в пункт А выходит второй турист, который проходит ежедневно по 15 км. Через сколько дней после выхода первый турист встретит второго?

5. Решите задачу, указав предварительно, о каком процессе идет в ней речь, какие величины характеризуют этот процесс.

а) Две машинистки перепечатали за день 96 страниц. Одна их них работала 6 ч и печатала на 3 страницы в час больше, чем другая. Вторая работала в этот день 7 ч. Сколько страниц в час печатала каждая машинистка?

б) Бак вмещает 600 л воды. Через первый кран его можно заполнить за 10 мин, а через второй — за 15 мин. За сколько минут можно заполнить бак через оба крана?

Вариант 2

1. Решите следующую задачу арифметическим методом, решение запишите в виде выражения или по действиям, выполните проверку. Скорый поезд проходит расстояние 900 км между двумя городами за 10 ч, а товарный — за 15 ч. Через сколько часов встретятся поезда, если одновременно выйдут из этих городов навстречу друг другу?

2. Постройте вспомогательную модель следующей задачи и, используя ее, решите арифметическим методом эту задачу. В первой корзине было в 3 раза меньше огурцов, чем во второй. Когда в первую корзину добавили 25 кг огурцов, а из второй взяли 15 кг огурцов, то в обеих корзинах огурцов стало поровну. Сколько килограммов огурцов было в каждой корзине первоначально?

3. Постройте вспомогательную модель задачи, решение запишите по действиям с пояснением, выполните проверку. В двух бригадах поровну рабочих. Когда в первую бригаду добавилось 8 человек, а из второй ушли 2 человека, в первой бригаде стало в 3 раза больше рабочих, чем во второй. Сколько рабочих было в каждой бригаде?

4. Решите арифметическим способом задачу, указав предварительно особенности процесса, о котором идет речь в задаче.

а) Два поезда выехали одновременно из пунктов А и В навстречу друг другу. Расстояние между пунктами А и В равно 350 км. Скорость первого 65 км/ч, второго — 75 км/ч. Через сколько часов расстояние между поездами будет равно 70 км?

б) От двух пристаней, расстояние между которыми по реке равно 72 км, одновременно навстречу друг другу вышли два катера. Скорость каждого катера в стоячей воде 18 км/ч. Через сколько часов встретятся эти катера, если скорость течения реки 2 км/ч?

5. Решите задачу, указав предварительно, о каком процессе идет в ней речь, какие величины характеризуют этот процесс.

а) Один рабочий за час изготовляет 32 детали, а другой за 4 ч — столько деталей, сколько первый за 5 ч. За сколько часов они вместе изготовят 216 деталей?

б) Две бригады посадили 220 яблонь. Первая бригада сажала в день 40 яблонь, вторая — 50 яблонь. Вторая бригада начала работу на один день позже, чем первая бригада. Сколько яблонь посадила первая бригада?

Практическое занятие по теме «Решение комбинаторных задач, нахождение вероятности событий»

Вариант 1

Задача 1. Сколько существует способов выбрать кратное двум трем число из множества чисел : 2,3,4,15,16,20,21, 75,28 ?

Задача 2. Сколько существует способов занять 1-ое, 2-ое и 3-е места на чемпионате по футболу, в котором участвуют 10 команд?

Задача 3 Даны цифры 1,2,3,4,5,6,7. Сколько различных чисел можно составить из этих цифр? Каждое число является перестановкой из 7 элементов.

Задача 4. Имеется 7 цветных карандашей. Выбирается 3 карандаша. Сколько существует способов выбрать 3 карандаша, чтобы не было повторяющихся наборов? Выборка из трёх карандашей – это сочетание из 7-ми по 3 элемента в каждом.

Задача 5. Дежурные по классу Алексей, Иван, Татьяна и Ольга бросают жребий - кому стирать с доски. Найдите вероятность того, что стирать с доски достанется одной из девочек.

Задача 6. В соревнованиях по толканию ядра участвуют 4 спортсмена из Финляндии, 7 спортсменов из Дании, 9 спортсменов из Швеции и 5 – из Норвегии. Порядок, в котором выступают спортсмены, определяется жребием. Найдите вероятность того, что спортсмен, который выступает последним, окажется из Швеции.
Задача 7. В чемпионате по гимнастике участвуют 20 спортсменок: 8 из России, 7 из США , остальные из Китая. Порядок, в котором выступают гимнастки, определяется жребием. Найдите вероятность того, что спортсменка, выступающая первой, окажется из Китая.
Задача 8. В непрозрачном пакете лежат 5 красных и 3 зеленых яблока. Какие из следующих событий являются достоверными, какие - невозможными, какие - случайными:

А = {Вынуто красное яблоко};

В= {Вынуто зеленое яблоко};

С = {Вынуто желтое яблоко};

D = {Вынуто яблоко}?

Вариант 2

Задача 1. Сколько существует способов выбрать кратное трем число из множества чисел : 2,3,4,15,16,20,21, 75,28 ?

Задача 2. Сколько существует способов занять 1-ое, 2-ое и 3-е места на чемпионате по футболу, в котором участвуют 11 команд?

Задача 3. Даны цифры 1,2,2,3,3,3,4,. Сколько различных чисел можно составить из этих цифр? Каждое число является перестановкой из 7 элементов.

Задача 4. Буквы алфавита записаны на карточках. Выбирается 4 карточки и затем из набора составляют различные слова. Под словом будем понимать порядок следования букв.

Задача 5. Перед началом футбольного матча судья бросает монету, чтобы определить, какая из команд начнет игру с мячом. Команда «Физик» играет три матча с разными командами. Найдите вероятность того, что в этих играх  «Физик» выиграет жребий ровно два раза.

Задача 6. В среднем из 1000 аккумуляторов, поступивших в продажу, 6 неисправны. Найдите вероятность того, что купленный аккумулятор окажется исправным.
Задача 7. В чемпионате по прыжкам в воду участвуют 7 спортсменов из России, 6 из Китая, 3 из Кореи, 4 из Японии. Порядок, в котором выступают спортсмены, определяется жребием. Найдите вероятность того, что первым будет выступать спортсмен из России.

Задача 8. Во многих играх используется игральный кубик, на каждой грани которого отмечено различное количество точек — от 1 до 6. Часто точки на гранях кубика заменяют на соответствующие числа и тогда говорят о выпадении числа 1, числа 2, ..., числа 6. Бросание кубика можно считать испытанием, а полученный результат — исходом испытания (элементарным событием).

Охарактеризуйте следующие события при данном испытании:

А = {Выпадет число 1, 2, 3, 4, 5 или 6};

В = {Выпадет число 8 или 9};

С = {Выпадет число 2}.

Практическое занятие по теме «Решение задач на построение геометрических фигур»

Вариант 1

1. Постройте остроугольный треугольник АВС по сумме углов В и А, высоте ВD и стороне АС.

2. Постройте треугольник по двум сторонам и углу между ними.

3. Построить треугольник по двум углам и медиане, проведенной из вершины третьего угла.

Вариант 2

1. Построить треугольник по высоте, одной из боковых сторон и разности углов при основании.

2. Постройте треугольник по стороне и прилежащим к ней углам.

3. В данный треугольник вписать квадрат так, чтобы две его вершины лежали на основании треугольника, а две другие – на сторонах треугольника.

Практические задание по теме «Изготовление развёрток геометрических тел. Вычисление объёмов и площадей поверхностей»

Постройте развертку правильной объемной фигуры, вычислите объем и площадь данной фигуры

Практическое задание по теме «Приближённое значение величин и погрешности приближений»

1. Найти абсолютную погрешность приближения 0,33 числа 1/3.

2. x = 4,8543 
[image: image37.wmf]±

0,003. Определить верные и сомнительные цифры.

3. Округлите с указанной точностью

а) 6,823 (с точностью до 0,01); б) 4,57 (с точностью до целых); в) 40521 (с точностью до 1000).

4. Сравнить точность двух измерений. d = 3 
[image: image38.wmf]±

0,2;   H = 800 
[image: image39.wmf]±

0,4

5. Сложить приближенные числа: 3,478; 28,35; 9,742; 83,213; в которых все цифры верные.

6. Умножить приближенные числа: 32,52 и 0,0432.

7. Вычислить сумму S = 0,573 + 3,7381 + 6,425801 + 9,21, где в записях слагаемых все цифры верные.

8. Вычислить 
[image: image40.wmf]k
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×

×

=

, где a = 1040 ± 30, b = 0,053 ± 0,0004, с = 3,2036 ± 0,00004, d = 12493 ± 60, k = 0,400 ± 0,0003.

Практическое задание по теме «Методы математической статистики»
Вариант 1

Найдите объём ряда, размах ряда, моду, медиану и среднее арифметическое:
1.  22,5; 23; 21,5; 22; 23.

2.  6; -4; 5; -2; -3; 3; 3; -2; 3.

3.  12,5; 12; 12; 12,5; 13; 12,5; 13.

4.  -1; 0; 2; 1; -1; 0; 2; -1.

5.  125; 130; 124; 131.

6.  120; 100; 110.

Вариант 2

В женском обувном магазине провели статистические исследования и составили соответствующую таблицу по цене обуви и количества продаж:

Цена (руб.):  500   1200    1500   1800   2000   2500

Количество:    8       9        14       15        3         1

Для данных показателей надо найти статистические  характеристики:

- составить упорядоченный ряд данных;

- объем ряда данных;

- размах ряда;

- моду ряда;

- медиану ряда;

- среднее арифметическое ряда данных.

Методические рекомендации для выполнения самостоятельных работ

Самостоятельная (домашняя работа) «Нахождение пересечения, объединения и разности множеств. Изображение элементов декартова произведения множеств на координатной плоскости»

№1. Найдите пересечение множеств А и В, если:

а) 
[image: image41.wmf]{
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б) 
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в) 
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№2. Найдите объединение множеств А и В, заданных в упражнении 5.

№3. Из каких элементов состоит пересечение и объединение множества букв в слове «школа» и множестве букв в слове «класс»?

№4. Пусть Х – множество двузначных чисел, Y – множество четных натуральных чисел, не превышающих 50. Из каких чисел состоит пересечение и объединение данных множеств.

№5. Даны множества: А — чисел, кратных 3; В — чисел, кратных 5; С - чисел, кратных 7. Из каких чисел состоит множество:

а) (А
[image: image44.wmf]È

В)\С;

б) (А
[image: image45.wmf]Ç

В)\С;
в) (А\С) 
[image: image46.wmf]È

 (В\С)?

Есть ли среди них равные?

№6. Какое множество является дополнением множества N натуральных чисел до множества Z целых чисел? Покажите его с помощью кругов Эйлера.

№7. Верно ли, что множество дробных чисел является дополнением множества Z целых чисел до множества Q рациональных чисел? Проиллюстрируйте свой ответ с помощью кругов Эйлера.

№8. О какой операции и над какими множествами идет речь в следующих задачах.

а) Мама нашла 7 подосиновиков, 5 из них она отдала Коле. Сколько подосиновиков осталось у мамы?

б) В библиотеке было 70 учебников по математике. После того как часть из них раздали учащимся, в библиотеке осталось 45 учебников. Сколько учебников по математике раздали школьникам?

Самостоятельная (домашняя работа) 

«Нахождение конъюнкции и дизъюнкции высказываний»

1. А – множество четных натуральных чисел, В – множество натуральных чисел, меньших 20. Установите, какие из следующих высказываний истинны:

а) 5(( или (((;                        д) 44 ( А или 44 (В;

б) 5 ( А и 5 ( В;                          е) 44 ( А и 44 ( В;

в) 8 ( А или 8 ( В;                      ж) 51 ( А или 51 (В;

г) 8 (А и 8 (В;                             з) 51 ( А и 51 ( В.   

2. Покажите, что выполнение учащимися начальных классов следующих заданий связано с понятием высказывательной формы, области ее определения и множества истинности: а) Из ряда чисел 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 выпишите, которые делятся на 3; б) Назови все числа, меньшие 7 (имеются в виду только целые неотрицательные числа).

3. Что можно сказать об истинности высказываний: «если а(М, то а(
[image: image47.wmf]М

», «если а делится на 3 и  в не делится на 3, то а + в не делится на 3». Назовите простые высказывания, входящие в каждое из приведенных.

4. Являются ли высказываниями следующие записи: «3–2», «3(5», «таблицу умножения нужно знать наизусть», «а + 0 = а для любого натурального числа а»?

Самостоятельная (домашняя) работа «Моделирование в процессе решения задач»

№1. Решить одну и ту же текстовую задачу различными арифметическими способами — это значит составить для нее различные математические модели, используя арифметические действия над числами.

Ребятам нужно быть раскрасить 65 картинок. Сначала они раскрасили несколько картинок и пошли играть. После отдыха дети раскрасили еще 20 картинок, после чего им осталось раскрасить еще 40 картинок. Сколько картинок ребята раскрасили до отдыха?

№2 Решение следующих задач запишите в виде числового выражения и найдите его значение.

Одна машинистка печатает 10 страниц в час, а другая за 5 ч печатает столько же страниц, сколько первая за 4ч. Сколько страниц отпечатают обе машинистки за 3 ч совместной работы?

№3 Для каждой задачи постройте вспомогательную модель, решение запишите по действиям с пояснением, выполните проверку:

а) На солнышке грелись несколько кошек. У них вместе ног на 10 больше, чем ушей. Сколько кошек грелось на солнышке?

б) С трех участков собрали 348 т картофеля. С первого и второго – поровну, а с третьего участка собрали на 12 т больше, чем с каждого из первых двух. Сколько тонн картофеля собрали с каждого из трех участков?

№4. Решение следующей задачи запишите в виде числового выражения, а затем найдите его значение

В 9 ч утра два катера отошли от пристани в противоположных направлениях. В 14 ч расстояние между ними было 30 км. С какой скоростью шел первый катер, если скорость второго была 45 км/ч?

№5. Подготовка сообщений на тему: «Этапы развития понятий натурального числа и нуля».
Самостоятельная (домашняя) работа «Решение текстовых задач разными методами и способами»

№1. Решите следующие задачи арифметическим методом, решение запишите в виде выражения или по действиям, выполните проверку.

а) В рукописи 42 страницы. Одна машинистка перепечатает рукопись за 3 ч, а вторая — за 6 ч. За сколько часов машинистки перепечатают рукопись при совместной работе?

б) Две бригады убрали картофель с площади 12 га за 4 дня. Первая бригада может выполнить эту работу за 6 дней. За сколько дней вторая бригада может выполнить ту же работу?

№2. Решите следующую задачу различными способами.

За 7 книг и 5 альбомов заплатили 460 р. Сколько стоит книга и сколько альбом, если альбом дороже книги на 20 р.?

№3. Решить одну и ту же текстовую задачу различными алгебраическими способами — это значит составить для нее различные уравнения (системы уравнений). Используя изложенное, решите различными алгебраическими способами следующую текстовую задачу.

Скорость движения пешехода на 8 км/ч меньше скорости движения велосипедиста. Одно и то же расстояние велосипедист проехал за 2 ч, а пешеход прошел за 6 ч. Каковы скорости пешехода и велосипедиста?

№4 Каждую из следующих задач решите арифметическим и алгебраическим методами.

а) За три дня было продано 830 кг апельсинов. Во второй день продали на 30 кг меньше, чем в первый, а в третий – в 3 раза больше, чем во второй. Сколько килограммов апельсинов было продано в первый день?

б) В двух вагонах пригородного поезда ехало 65 пассажиров. На станции из первого вагона вышли 3 человека, из второго – в 4 раза больше. После этого в вагонах пассажиров стало поровну. Сколько пассажиров ехало в каждом вагоне до остановки?

№5. Подготовка сообщений на тему: «История развития геометрии».
Самостоятельная (домашняя) работа 

«Решение комбинаторных задач, нахождение вероятности событий»
№1. Определите, о каких комбинациях идет речь в следующих задачах, и найдите их число, используя формулы.

а) Основание ΔАВС разбито на семь частей, и каждая точка деления соединена с вершиной В. Сколько получилось треугольников?

б) На окружности отмечено шесть точек. Сколько хорд они определяют?

в) В соревновании принимают участие 10 человек. Сколькими способами можно дать им номера в списке? Сколько различных предположений о распределении трех призовых мест можно сделать?

№2. Из цифр 7, 8, 9 составлены шестизначные числа. Найдите, сколько среди них чисел, в которых цифра 7 встречается только один раз, цифра 8 два раза, цифра 9 три раза.

№3. Сколько трехзначных чисел, среди которых не содержится цифра 5?

№4. Сколькими способами можно составить дозор из трех солдат и одного офицера, если имеется 80 солдат и 3 офицера?

№5. Сколько существует чисел, меньших 1000, в которых нет двух одинаковых цифр?

№6. Сколькими способами можно распределить 6 различных предметов между тремя лицами так, чтобы каждое лицо получило 2 предмета?

Самостоятельная (домашняя) работа «Нахождение абсолютной и относительной погрешности вычислений»

№1. Найти абсолютную погрешность приближения 0,33 числа 1/3.

№2. x = 4,8543 
[image: image48.wmf]±

0,003. Определить верные и сомнительные цифры.

№3. Округлите с указанной точностью

а) 8,721 (с точностью до 0,01) 

б) 5,67 (с точностью до целых) 

в) 25947 (с точностью до 1000) 

№4. Сравнить точность двух измерений. d = 4 
[image: image49.wmf]±

0,2;   H = 600 
[image: image50.wmf]±

0,4

№5. Сложить приближенные числа: 3,587; 28,35; 9,427; 81,126; в которых все цифры верные.

№6. Умножить приближенные числа: 32,52 и 0,0432.

№7. Вычислить сумму S = 0,673 + 3,8173 + 6,425801 + 9,21, где в записях слагаемых все цифры верные.

Самостоятельная (домашняя) работа «Решение задач на статистическую обработку информации»
Найдите объём ряда, размах ряда, моду, медиану, среднее арифметическое, составьте таблицу по данным, постройте график и гистограмму:
1.  24,5; 25; 21,5; 23; 22.

2.  8; -4; 6; -2; -3; 4; 3; -2; 5.

3.  11,5; 14; 13; 10,5; 15; 12,5; 16.

4.  -1; 0; 5; 1; -1; 0; 4; -1.

5.  121; 134; 118; 127.

6.  140; 120; 110.

Контрольные работы

Контрольная работа по теме Операции над множествами
Вариант 1.

1. Выполните операции над множествами:

А = {a, b, c, d, m, k, p, h} 

В = {d, m, k, p} 

С = {a, b, c, d, m} 

а) (А \ В) ∩ С 

б) В U А ∩ С 

Принадлежат ли получающимся множествам числа 2, 16, 15 20?

2. Изобразить отношения между множествами на кругах Эйлера.

А: «цветы на клумбе»            

В: « астры на клумбе»           

С: «циннии на клумбе»

3. На какие классы можно разбить множество многоугольников при помощи свойств:

«быть четырехугольником»

«быть прямоугольником»

Изобрази на кругах Эйлера, запиши классы, начерти по 2 фигуры каждого класса.

4. Найди произведения множеств А и В, используя любой способ:

а) А = {2, 4, 6, 8}

В = R

б) А = {a, b, c}

В = {10; 20} 

5. Реши задачу (дополнительное задание).

Из 40 студентов 32 изучают английский язык, 21 – немецкий, 15 – английский и немецкий. Сколько студентов не изучает ни английский, ни немецкий язык? (используй круги Эйлера и формулы)

Вариант 2.

1. Выполните операции над множествами:

А: «множество натуральных чисел»

B: «множество натуральных чисел, кратных 4»

С: «множество натуральных чисел, кратных 5»

а) А\ (В U С)

б) С U А ∩ В

Принадлежат ли получающимся множествам числа 2, 16, 15 20?

2. Изобразить отношения между множествами на кругах Эйлера.

А: «двузначные натуральные числа»

В: «двузначные натуральные числа, кратные 11»

С: «натуральные числа»

3. На какие классы можно разбить множество многоугольников при помощи свойств:

«быть треугольником»

«быть равносторонним треугольником»

Изобрази на кругах Эйлера, запиши классы, начерти по 2 фигуры каждого класса.

4. Найди произведения множеств А и В, используя любой способ:

а) А = {R} 

В = {- 3; 0; 3}
б) А = {3, 4, 5} 
В = {15; 20}
5. Реши задачу (дополнительное задание).

В костюмерной танцевального кружка имеются белые и розовые кофты, а также синие, черные и коричневые юбки. Сколько можно из них составлять различные костюмы?

Контрольная работа по теме Системы счисления

Вариант 1
1. Перевести данное число из десятичной системы счисления в двоичную, восьмеричную и шестнадцатеричную системы счисления.

а) 273(10); б) 661(10)
2. Перевести данное число в десятичную систему счисления.

а) 1100000(2); б) 1101011(2) 

3. Перевести данное число из восьмеричной системы в шестнадцатеричную.

а) 746(8); б) 174(8)
4. Перевести данное число из шестнадцатеричной системы в восьмеричную.

а) E26A(16) , б) B4B7(16)
Вариант 2
1. Перевести данное число из десятичной системы счисления в двоичную, восьмеричную и шестнадцатеричную системы счисления.

а) 105(10); б) 358(10)
2. Перевести данное число в десятичную систему счисления.

а) 1100001(2); б) 1100100(2)
3. Перевести данное число из восьмеричной системы в шестнадцатеричную.

а) 457(8); б) 563(8)
4. Перевести данное число из шестнадцатеричной системы в восьмеричную.

а) AE36(16) , б) F18C(16)
Контрольные вопросы к дифференцированному зачету по учебной дисциплине ЕН.1 Математика
1. Понятия множества, элемента множества.
2. Виды множеств.

3. Способы задания множеств.

4. Отношения между множествами и изображение их с помощью кругов Эйлера.

5. Пересечение множеств (определение, примеры пересечения множеств).

6. Объединение множеств (определение, примеры объединения множеств).

7. Вычитание множеств (определения, примеры вычитания и дополнения множеств).
8. Декартово произведение множеств (определение, примеры изображения декартова произведения множеств на координатной плоскости).

9. Классификация множеств (определение, примеры классификации множеств).

10.Высказывание и высказывательные формы. Конъюнкция и дизъюнкция (определение, примеры).
11. Понятие величины (масса, длина, емкость, площадь, время, объем).

12. Измерение величин (таблицы мер величин и соотношения между ними).

13. Позиционные и непозиционные системы счисления.

14. Перевод неотрицательных целых чисел из одной системы счисления в другую.

15. Арифметические операции в позиционных системах счисления.

16. Понятие и структура текстовой задачи.

17. Моделирование процесса решения текстовых задач.

18. Правила суммы и произведения. Размещения и сочетания. 

19. Случайные события. Вероятность события и ее вычисление.
20. Определения и свойства плоских геометрических фигур.

21. Определения и свойства объемных геометрических фигур.

22. Основные понятия приближенных вычислений: погрешность, значащие цифры.

23. Округление чисел, действия над приближенными числами.

24. Основные понятия математической статистики.

25. Числовые (статистические) характеристики.

4. Билеты к дифференцированному зачету
__2___ курс ____3______ семестр

	Билет 1

1. Понятия множества, элемента множества.

2. Сколько различных «слов» можно составить из букв слова математика?

	Билет 2

1. Виды множеств.

2. Сколькими способами можно составить расписание одного учебного дня из 6 различных предметов?

	Билет 3

1. Способы задания множеств.

2. Для дежурства по классу в течение недели (кроме воскресения) выделены 6 учащихся. Сколькими способами можно установить очередность дежурств, если каждый учащийся дежурит один раз?

	Билет 4

1. Отношения между множествами и изображение их с помощью кругов Эйлера.

2. Сколькими способами можно составить из 14 преподавателей экзаменационную комиссию из 7 членов?

	Билет 5

1. Пересечение множеств (определение, примеры пересечения множеств).

2. Сколькими способами можно выбрать трех дежурных из группы в 20 человек?

	Билет 6

1. Объединение множеств (определение, примеры объединения множеств).

2. В чемпионате страны по футболу (высшая лига) участвуют 18 команд, причем каждые две  команды встречаются между собой два раза. Сколько матчей играется в течение сезона?

	Билет 7

1. Вычитание множеств (определения, примеры вычитания и дополнения множеств).

2. Пятеро студентов сдают экзамен. Каким количеством способов могут быть выставлены оценки, если известно, что никто из студентов не получил неудовлетворительной оценки?

	Билет 8

1. Декартово произведение множеств (определение, примеры изображения декартова произведения множеств на координатной плоскости).

2. У школьника 2 авторучки, 4 карандаша и 1 резинка. Он раскладывает эти предметы на парте в ряд. Сколько вариантов раскладки?


	Билет 9

1. Классификация множеств (определение, примеры классификации множеств).

2. Учительница попросила пятерых опоздавших учеников выписать на доске время в минутах, которое они в среднем тратят на дорогу из дома до школы. Получились следующие данные: 20, 25. 35, 30.40. На сколько среднее значение этого ряда превосходит его размах?

	Билет 10

1. Высказывание и высказывательные формы. Конъюнкция и дизъюнкция (определение, примеры).

2. По четвертям оценки по математике учащихся одного класса распределились следующим образом:

«5» - 4 ученика;

«4» - 10 учеников;

«3» - 18 учеников;

«2» - 2 ученика.

Постройте столбчатую диаграмму, характеризующую распределение учащихся по четвертным оценкам по математике.

	Билет 11

1. Понятие величины (масса, длина, емкость, площадь, время, объем).

2. В институте сдавали зачет по высшей математике. В группе было 10 человек, и они получили соответствующие оценки: 3, 5, 5, 4, 4, 4, 3, 2, 4, 5. 

Определите объем, размах, моду, медиану и среднее арифметическое данного ряда.

	Билет 12

1. Измерение величин (таблицы мер величин и соотношения между ними).

2. В спортивном магазине провели статистические исследования и составили соответствующую таблицу по цене кроссовок и количества продаж:

Цена (руб.):  500   1200    1500   1800   2000   2500

Количество:    8       9        14       15        3         1

Для данных показателей надо найти статистические характеристики:

составить упорядоченный ряд данных, объем ряда данных, размах ряда, моду ряда, медиану ряда, среднее арифметическое ряда данных.


	Билет 13

1. Позиционные и непозиционные системы счисления.

2. Была проведена выборка (рост юношей в см): 190, 183, 166, 172, 174, 185, 180, 181, 187, 172, 173, 169, 170, 179, 176, 175, 177, 176, 162, 166, 170, 164, 172, 180, 175. Для данных показателей надо найти статистические характеристики: составить упорядоченный ряд данных, объем ряда данных, размах ряда, моду ряда, медиану ряда, среднее арифметическое ряда данных.



	Билет 14

1. Перевод неотрицательных целых чисел из одной системы счисления в другую.

2. Из 20 экзаменационных билетов 3 содержат простые вопросы. Пять студентов по очереди берут билеты. Найти вероятность того, что хотя бы одному из них достанется билет с простыми вопросами.

	Билет 15

1. Арифметические операции в позиционных системах счисления.

2. Имеется 100 одинаковых мячей, среди которых 3 бракованных. Найти вероятность того, что взятый наудачу мяч без брака.

	Билет 16

1. Понятие и структура текстовой задачи.

2. В международных соревнованиях по фигурному катанию участвуют 25 спортсменок из разных стран, в том числе по три из США и России и по две из Японии и Швеции. Порядок выступления определяется жребием. Какова вероятность того, что спортсменка, выступающая первой, будет представлять какую-то другую из оставшихся стран-участниц? 


	Билет 17

1. Моделирование процесса решения текстовых задач.
2.  Перед началом первого тура чемпионат по шахматам участников разбивают на игровые пары случайным образом с помощью жребия. Всего в чемпионате участвует 26 шахматистов, среди которых 5 спортсменов из России, в том числе Кирилл Черноусов. Найдите вероятность того, что в первом туре Кирилл Черноусов будет играть с каким-либо шахматистом из России.

	Билет 18

1. Правила суммы и произведения. Размещения и сочетания.
2. Сложить приближенные числа: 2,369; 17,24; 8,653; 94,124; в которых все цифры верные.

	Билет 19
1. Случайные события. Вероятность события и ее вычисление.
2. Вычислить 
[image: image51.wmf]k
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, где a = 2030 ± 40, b = 0,042 ± 0,0005, с = 2,3047 ± 0,00005, d = 21394 ± 70, k = 0.300 ± 0,0005.

	Билет 20
1. Определения и свойства плоских геометрических фигур.
2. Вычислить сумму S = 0,475 + 2,8371 + 3,514901 + 5,12, где в записях слагаемых все цифры верные.


	Билет 21

1. Определения и свойства объемных геометрических фигур.

2. Сравнить точность двух измерений. d = 4 
[image: image52.wmf]±

0,3;   H = 600 
[image: image53.wmf]±

0,3.

	Билет 22

1. Основные понятия приближенных вычислений: погрешность, значащие цифры.

2. x = 3,7412 
[image: image54.wmf]±

0,002. Определить верные и сомнительные цифры.

	Билет 23

1. Округление чисел, действия над приближенными числами.

2. Найти абсолютную погрешность приближения 0,44 числа 4/9.

	Билет 24

1. Основные понятия математической статистики.

2. Известно, что 0,111 является приближенным значением для 
[image: image55.wmf]9

1

. Найти абсолютную и относительную погрешности этого приближения.


	Билет 25

1. Числовые (статистические) характеристики.

2. При измерении длины L и диаметра проводника получили L=(10,0[image: image56.wmf]±

0,1) м, d = (2,5 [image: image57.wmf]±

 0,1) мм. Какое из этих измерений точнее?
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